

信阳温度

车来人往中,骑摩托车的肖本兵迅速下车,背起了拄着拐杖艰难过马路的老太太,将其送到安全地带。他说——

“看到那个老太太,我想起了自己的妈”



▲肖本兵和母亲亲密合影
本报记者 杨长喜 摄

◀肖本兵将老太太背到了所在的位置
本报记者 郝光 摄

本报记者 杨长喜 郝光

今年44岁的肖本兵做梦也不会想到,他一夜之间成了微信朋友圈的“网红”。在外甥女周丽从朋友圈看见他背一位白发苍苍的老奶奶过马路的照片时,他已经默默地在西亚公司开车送货十年了。

爱心义举众人赞

5月15日一大早,朋友圈一张图片引起了记者的注意,网友@神枪手发出一条朋友圈称:“早晨在民桥下坡处三里店丁字路口,正值交通高峰,车来人往,一位老太太神色惊慌,几次想过马路都没有成功,在路口徘徊。这时,一位骑摩托车的男士迅速下车,背起老太太,小心翼翼地走过马路。”照片中,一位戴着头盔和口罩、身穿细格子褂和牛仔褲的男子背着一位满头银发、手拄拐杖的老奶奶正在向前行走,背景是一辆大货车。@神枪手说:“昨天铺天盖地的母亲节秀,今天这个平常的人真正演绎了什么是孝顺!天下老人都是母亲、父亲!”

记者被图片中的摩托车司机所感动,当即就在微信朋友圈和微博上将此图配文发了出来。就是这样一张背景有些乱、画质也不太好的手机照片,却让看到的市民忍不住点赞。短短半天,记者的朋友圈点赞数就过百了,微博也先后被《河南日报》、河南文明办、人民网等官方微

博编辑转发。这名看不清面容的摩托车司机用他的爱心义举,赢得了众人称赞。

该图发出后,网友们纷纷为这位好心人的善行点赞并不断转发。网友@观海听涛留言说:“好一个善良的人,好人有好报。”网友@二木感动地说:“我们接着背!”网友@阳夏车神说:“好人一生平安。人总会老的,都有老那一天。”认证号为“开封博物馆文明宣传”的微博称赞道:“一件小事彰显一个人的素质,为骑摩托车的爱心男子点赞。”

淳朴孝顺现真情

在点赞的同时,网友们也纷纷猜测这位好心人到底是谁。经过记者在微博和微信朋友圈的努力寻找,终于有一名网友认出来这司机就是她的小舅。她告诉记者,她跟小舅住上下楼,说来也巧,那天早晨走之前正好见到了他,所以知道他当天穿的什么衣服,加上体型的原因,她一眼就确定这个人就是小舅。这名网友说,她在朋友圈看见这条微信时立刻找到小舅询问。“我小舅叫肖本兵,他是西亚公司的一名司机,他虽然不善言语,但是平时就非常孝顺。我姥姥都90岁了,他经常背姥姥上下楼。我问他时,开始他还不承认,并且把当天穿的格子衬衣藏了起来,直到我把朋友圈照片拿给他看,他才承认。”

几经周折,肖本兵终于同意接受记者采访。他不断

地跟我们说:“这事儿不值一提!”

在记者的引导下,肖本兵讲述了当时的情形。当时是早上7点左右,他骑着助力摩托车去上班。走到民桥南下坡处距离三里店路口大约30米的地方时,发生了堵车,他就停了下来。“我抬头一看,正好看到一位老太太在过马路。当时路上车辆很多,老太太拄着拐棍从路东走向路西,非常艰难。我一看,想都没想就赶紧下了车,走到老太太跟前,问她要去哪儿,打算扶着她过马路。可是老太太实在走得太慢,我就想抱她过马路,又觉得不安全,心想干脆背过去算了。”于是,肖本兵就背着老太太,穿过车流将她放在安全地带。可肖本兵仍不放心,感觉老太太一个人在外挺不安全,于是又问她要去哪儿。得知老太太要去107国道宝石桥之后,他想着可以顺路把她送过去。不过,老太太行动太过不便,上不去摩托车。肖本兵又拦了一辆三轮车,扶着老太太上了车,自己骑车跟着,将老太太送到了宝石桥附近。“后来,我因为上班快迟到了,就付了车费,叮嘱三轮车司机把老太太送到目的地。”

“看到那个老太太,我想起了自己的妈。她今年90岁了,养育我们很不容易,我们应该孝顺她。当时那种情况,我想,看到的人应该都会帮助她的。”采访结束时,憨厚的肖本兵这样说。

记者手记

及人之老 诠释“大孝” 愿世间有更多“肖本兵”

本报记者 杨长喜

今年5月13日,肖本兵的母亲过了自己的90岁生日。除了一只眼睛有些花之外,老太太头脑清晰,行动利索,心态乐观,还能自己吃甘蔗。老太太说,孩子们孝顺,自己才能有这么好的状态。肖本兵说,妈妈慈祥友善,养育八个孩子,很不容易,应该孝顺。当记者提出给两人拍一张合影时,肖本兵很自然地搂住了母亲的肩膀,将头与母亲靠近,满面笑容。那在母亲面前永远是孩子的神态,让人心生温暖。

“看到那个老太太,我就想起了自己的妈。”肖本兵这样

说。中国有句古语:“老吾老以及人之老。”“及人之老”,既是一种更大范围内的“孝”,也是一种文明的象征。这种孝,在肖本兵身上得到了体现,是一种“大孝”。在全社会提倡社会主义核心价值观的今天,肖本兵的行为有很好的实践意义和典型作用。

13日是母亲的生日,14日是母亲节,15日,肖本兵这个平常人用自己的行动演绎了什么是真正的孝顺!善待自己的老人,对其他老人像对待自己的父母一样,这才是我们提倡“孝当先”的最终目的所在。愿世间有更多的“肖本兵”!

>>>相关链接

信阳近年来有这些全国知名的好人

近年来,“信阳好人”从个人到群体,从群体到品牌,照亮了豫南大地,也照亮了泱泱中华。“信阳好人”魏青刚、黄久生、李守禄、胡阳海和黄春刚的先进事迹在全国广泛传播,他们成了“信阳好人”的形象代言人。

魏青刚

2005年8月,台风“麦莎”肆虐青岛,一名女青年被卷入人潮。从河南信阳来此打工的魏青刚,在滔天浊浪中三进三出,与巨浪搏斗整整40分钟,将落水者救上岸,然后悄然离去……2007年,魏青刚荣获第一届全国见义勇为道德模范称号。

黄久生

潢川县700多名孤寡老人有一个共同的“儿子”,叫黄久生。20多年来,每逢过节,黄久生总是为他们送去衣被、米面油等物品,并且为老人们建造了一所敬老院,让他们老有所依,老有所养。黄久生也荣获了第二、三届全国助人为乐道德模范提名奖以及第四届全国助人为乐道德模范称号。

李守禄

2010年8月29日下午6时许,并不熟悉水性的李守禄,在北京市朝阳区十里堡北里附近的一条河里救出了5岁的落水男孩儿;2011年3月6日晚,朝阳区康家沟一间平房突发大火,李守禄又冒着房子随时会塌下来的危险,两次勇闯火海,救出了被困其中的一对母女。他赴汤蹈火救人的事迹感动京豫,荣获北京市见义勇为先进个人、感动中原十大年度人物、第四届全国见义勇为道德模范提名奖等荣誉称号。

胡阳海、黄春刚

2014年9月3日晚8时许,正在青岛市黄台路一家店铺进行装修的胡阳海和黄春刚,因听到了女主人的呼救,便赤手空拳与歹徒展开了殊死搏斗。黄春刚的左腋下被刺伤,胡阳海腹部的伤口长达25厘米、抢救时缝了21针。同年,他们荣登2014年“中国好人榜”,并荣获2015年第五届全国道德模范提名奖。

(本报记者 付宇峰 整理)